

## 四川實施民族地區“優師幫培計劃” 春季學期起,408名優秀教師去支教、200名“種子教師”來跟崗

●為阿坝州、甘孜州、凉山州和峨边县、马边县的公办普通高中及部分初中学校,选派优秀支教教师400名,从受援学校选派200名“种子教师”到省内名校跟岗学习,支持民族地区提升教学水平,列入2025年全省30件民生实事

●支教、跟岗期间,支教、跟岗人员原人事关系不变,享受原

单位同类同级人员的各项工资待遇。帮扶时间长、表现优秀的支教教师,达到上一级职称相应申报评审基本条件的,可优先推荐申报上一级职称

为促进民族地区基础教育高质量发展,从春季学期起,我省开始实施民族地区优秀教师精准帮培支教计划。这是记者2月27日

从民族地区“优师帮培计划”行前工作视频会上获悉的。

2025年全省30件民生实事中,教育助学板块新增一件,即为阿坝州、甘孜州、凉山州和峨边县、马边县的公办普通高中及部分初中学校,选派优秀支教教师400名,从受援学校选派200名“种子教师”到省内名校跟岗学习,支持民族地区提升教学水平。(下转第四版)

# 政府工作报告

## 2025年3月5日在第十四届全国人民代表大会第三次会议上

国务院总理 李强

各位代表:

现在,我代表国务院,向大会报告政府工作,请予审议,并请全国政协委员提出意见。

### 一、2024年工作回顾

过去一年,我国发展历程很不平凡。党的二十届三中全会胜利召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出部署。我们隆重庆祝中华人民共和国成立75周年,极大激发了全国各族人民的爱国热情和奋斗精神。一年来,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民砥砺前行、攻坚克难,经济运行总体平稳、稳中有进,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成,高质量发展扎实推进,新质生产力稳步发展,

我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新的坚实步伐,更加坚定了我们在新时代新征程全面建设社会主义现代化国家的决心和信心。

“稳”的态势巩固延续。主要表现在,经济规模稳步扩大,国内生产总值达到134.9万亿元,增长5%,增速居世界主要经济体前列,对全球经济增长的贡献率保持在30%左右。就业、物价总体平稳,城镇新增就业1256万人、城镇调查失业率平均为5.1%,居民消费价格上涨0.2%。国际收支基本平衡,对外贸易规模创历史新高,国际市场份额稳中有升,外汇储备超过3.2万亿美元。民生保障扎实稳固,居民人均可支配收入实际增长5.1%,脱贫攻坚成果持续巩固拓展,义务教育、基本养老、基本医疗、社会救助等保障力度加

大。重点领域风险化解有序有效,社会大局保持稳定。

“进”的步伐坚实有力。主要表现在,产业升级有新进展,粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶、亩产提升10.1斤;高技术制造业、装备制造业增加值分别增长8.9%、7.7%,新能源汽车年产量突破1300万辆;信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业增加值分别增长10.9%、10.4%;创新能力有新提升,集成电路、人工智能、量子科技等领域取得新成果;“嫦娥六号”实现人类首次月球背面采样返回,“梦想”号大洋钻探船建成入列;技术合同成交额增长11.2%。生态环境质量有新改善,地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度下降2.7%,优良天数比例上升至87.2%,地表水优良水质断面比例提高到90.4%;单位国内

生产总值能耗降幅超过3%;可再生能源新增装机3.7亿千瓦。改革开放有新突破,扎实有力落实党的二十届二中、三中全会改革部署,机构改革全面完成,构建全国统一大市场、渐进式延迟法定退休年龄等重大改革举措陆续推出;制造业领域外资准入限制措施全部取消,共建“一带一路”贸易投资合作不断扩容升级。

回顾过去一年,成绩来之不易。外部环境变化带来的不利影响持续加深,国内长期积累的一些深层次结构性矛盾集中显现,内需不振、预期偏弱等问题交织叠加,局部地区洪涝等自然灾害频发,保持经济社会平稳运行的难度加大。面对多重困难挑战,我们加力实施存量政策,适时优化宏观调控,积极有效应对。特别是坚决贯彻落实9月26日中央政治局会议果断部署

的一揽子增量政策,推动经济明显回升,社会信心有效提振,既促进了全年目标实现,也为今年发展奠定了良好基础。在这个过程中,我们深化了对经济工作的规律性认识,进一步认识到党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,必须统筹好有效市场和有为政府、总供给和总需求、培育新动能和更新旧动能、做优增量和盘活存量、提升质量和做大总量的关系。实践再次表明,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下聚力攻坚,我国发展没有闯不过的难关。

一年来,我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,把党的领导贯穿政府工作各方面全过程,全面贯彻

全会精神,按照党中央决策部署,主要做了以下工作。

一是因时因势加强和创新宏观调控,推动经济回升向好。去年一季度经济开局良好,但受国内外多方面因素影响,进入二季度以后主要指标连续走低,下行压力加大。我们加强逆周期调节,聚焦突出问题针对性施策,紧抓存量和增量政策落实,推动需求较快回升,生产增长加快,市场预期明显改善,全年经济运行呈现前高、中低、后扬态势。有力实施财政货币政策,扩大支出规模,加强重点领域财力保障,两次下调存款准备金率和政策利率,社会融资成本进一步降低。围绕扩大有效需求,扎实推进“两重”建设,加力支持“两新”工作,设备购置投资增长15.7%,家电类商品零售额增长12.3%。(下转第二版)

## 川藏公路革命文物资源专项调查试点工作启动

3月4日,记者从省文物局获悉,为传承弘扬“两路”精神,加强川藏公路革命文物资源保护利用,按照国家文物局相关工作部署,四川于近日启动川藏公路革命文物资源专项调查第一阶段试点工作。

据介绍,为全面了解川藏公路的革命文物资源,省文物局积极协调交通等部门支持,在充分调研的基础上

开展资源梳理,组建了以四川省文物考古研究院革命文物保护研究中心为主要力量的调查组,联合沿线相关考古文博单位、地方交通部门等,于今年2月底先行开展了川藏公路雅安至泸定段革命文物资源专项调查试点工作。

本次调查根据相关历史文献、档案资料和历次文物普查资料,结

合第四次全国文物普查相关技术标准和规范,利用无人机、测量杆、北斗定位系统等技术手段,对川藏公路雅安至泸定段沿途与川藏公路修(改、扩)建、道路养护维护相关的遗址遗迹和纪念设施进行全面调查。目前,已新发现川藏公路清江桥、月亮湾大桥、仙人桥钢架桥、二郎山甘海子14道班旧址等遗址遗迹,涵盖

道路、桥梁、隧道、道班等多个类型,具有较高的历史价值和科学价值。参与调查的专家表示,通过本次试点调查,初步掌握了川藏公路革命文物资源的构成、类型及特征,为研究制定川藏公路革命文物认定标准,开展价值评估,全面推进专项调查奠定了基础。

转载自《四川日报》

## 我州高质量发展综合绩效评价提升幅度居全省同类区第一

近年来,州委、州政府对标对表、高位谋划,在全省率先出台高质量发展综合绩效评价办法和指标体系,州发展改革委同州级相关部门精准开展培训指导,定期调度通报,有力促进各县(市)锻长板补短板,推动全州高质量发展取得新成效,高质量发展综合绩效评价提升幅度居全省同类区第一,改变了总量和增速排名连续垫底的局面。

构建一个指标体系。在指标设置上,充分吸纳省综合绩效评价体系7大板块、27个工作类别,结合州情,整合归并相关业务考核,逐一设置可分解到部门、县(市),可实施调度监测的67项指标予以落实。围绕“两区三地”战略部署,高位保持川西北生态示范区主体功能定位,不断巩固和厚植绿色生态优势。

在区域分类上,根据各县(市)发展空间结构、发展阶段、经济结构等方面差异,将18个县(市)划分为4类区域,体现不同的评价重点并赋予差异化指标权重。如从第一档县域至第四档县域综合质量效益、创新发展、开放发展、共享发展4类权重依次递减;协调发展、绿色发展2类权重依次递增。突出第一档县域作为全州经济发展集中地位,第四档县域作为积极探索绿色生态价值转换的角色。

在评价方式上,每个指标设置州级层面和县(市)目标,将牵头部门完成情况纳入目标绩效考核。对年度指标进步大、全省排位提升大,常态化指标调度过程中任务完成质量高、响应快,单项指标考核中具有示范、导向效应的指标数据进行单独赋分并计入总分,引导更多指标步入进步指数。

运行一套调度机制。州级层面,围绕指标体系确立的目标任务,明确州级部门分工,每季度综合评估经济运行态势和县域经济高质量发展监测指标,突出找问题、出实招,辅助州委、州政府决策调度。每季度向县(市)县“点对点”通报各项指标评分及在同类区域位次,便于基层掌握工作成效、找准当期发力点。

行业领域层面,各指标牵头部门抓好每项指标对应的重点工作,定期分析研判指标运行情况,开展业务指导和工作督导,及时协调解决县(市)工作推进中的困难和问题。

县(市)层面,因地制宜建立“周调度、月会商、季分析”等工作机制,既立足自身纵向提升,又对照同类区域比学赶超。紧盯高质量发展核心指标、支撑指标,细化到重点行业、重点企业,找准短板弱项、明确发力方向,及时精准研究提出务实管用提升措施,及时解决潜在性、苗头性、倾向性问题,切实增强高质量发展的前瞻性、针对性和主动性。

表彰一批先进。全州高质量发展综合绩效评价工作实现了从“茫然无措”到目标具体、措施明确的转变;考核评价实现了从“被动受检”向主动对标、积极补短强弱的转变。州委、州政府激励全州各级干部和各单位,不忘初心、牢记使命、奋发有为,表彰先进典型,激励实干担当,授予了80个单位“先进集体”称号,授予了150名同志“先进个人”称号。

州发改委

## 廿四载离散终团圆 康定被拐聋哑女的“无声归途”

全媒体记者 李娅妮 仁多肯布



图为小妹张某某抵达安徽肥东与大姐谭某某相认。康定市公安局供图

“千里寻亲助团圆 人民警察为人民”“慧眼寻人 功德无量”,3月4日上午,72岁的老人张某某领着被拐24年且刚刚重逢的大女儿谭某某,专程将两面锦旗送至康定市公安局。

接过这份郑重“心意”,见惯离合悲欢的刑侦大队教导员格拉降措仍泪盈眼眶,“锦旗背后大都有段心酸开头圆满收尾的故事,但圆满之外也总蔓延着长达十几年甚至数十年的遗憾或伤痛!”

### 聋哑女至暗时刻: 花季年华被拐千里之外

谭某某的人生在17岁那年被彻底改写。

被拐前、后,她的家都在康定市北门居民点,只是曾经的夹壁房摇身一变成现在的电梯房。而家对面,步行仅需3分钟的康定市北门体育场,一直嵌在她的记忆深处。

“认亲那天,远远望见体育场,她就激动地比划起来。她知道快到家了。”格拉降措提及一周前的“团圆”场面,谭某某表现出对周围环境的强烈反应,即便时隔24年。

千禧年初,正值甘孜州首个大型公共体育设施拔地而起;彼时,这个“庞然大物”还被叫作“康定人民体育场”。住在附近的谭某某眼见其一天天拔节生长,像踩着新世纪的鼓点;可她家的生活却是另一番模样,一如从前的不易:

父亲早已去世;母亲张某某高度近视、几近失明,靠打扫卫生、捡拾瓶子、打点零工的微薄收入,供养3个女

儿;谭某某是家中长女,不幸的是,2岁时因一场突如其来的高烧,自此失聪。

“老大后天成了聋哑人,但她善良、懂事、勤快,从小就帮我分担家务、照顾妹妹;她的手还特别巧,经常扯些小草编成小船、小动物卖,来补贴家用。”张某某说,谭某某不曾上学,主要通过别人说话的嘴型和她自己的比划,与人进行简单的沟通。

老人至今刻骨铭心——2001年1月8日,那个骨肉离散的至暗时刻。当天上午,在外做工的张某某像往常一样,嘱咐谭某某从家里挑桶猪食找她,等活干完,母女俩一道去喂猪,可待到下班工也等不到大女儿;直至天黑,谭某

某仍是毫无音讯,全家慌了。

亲朋好友遍寻全城一夜无果。9日清晨,张某某报了警;康定公安对谭某某失踪一事当即立案,出动大量警力开展寻人工作,并组织发动当地群众积极提供线索,但碍于有价值线索的缺失,侦查工作陷入困境。

“她不是随意乱跑、不打招呼的娃娃。我当时预感特别不好。”张某某的“第六感”如今在谭某某的比划中得到印证。据谭某某回忆,那天上午,她回家取桶,走到在建体育场工地附近,突然被两陌生男子从身后捂住嘴、随即捆绑双手,拖上汽车。

汽车颠簸一路,辗转换乘火车,几

天几夜、几经周折,谭某某最终被两名不法分子带至安徽省肥东县,卖给当地一中年男子,自此便在皖中地区的一个小镇上生活,结了婚,育有一子。

“她是聋哑人还不认字,也没学过手语;这些年,她唯一记得表姐家的座机号,可又不知要加区号,多次拨打从未接通,也就慢慢放弃了。”在与大女儿一次次的“无声沟通”中,张某某感受到谭某某对“回家”的迫切渴望。

只是安徽肥东到四川康定,这条近1800公里的“回家路”,对于一直身处寂静世界的她而言,太过漫长,以致她用了24年才“走完”。不过令格拉降措意外的是,回归不久的谭某某很执着地用纸笔涂涂画画,一个七歪八扭的名字赫然被“画”出来,也可以说被“拼”在纸上。

康定公安费了一番工夫,明白了谭某某的意思,“当年被拐途中,她无意间在火车上,看见人贩子身份证,上面的字她虽不识,但她记了下来,这些年还反复‘画’过。”格拉降措表示,谭某某“画”出的信息有待查证,但对这起拐卖案件的下步侦查提供了线索和思路。

### 廿四载刑侦接力: 科技赋能续接断线亲情

“我们发现,安徽肥东籍一谭姓女子和你大姐各方面特征高度吻合!你尽快带妈妈来一趟肥东,认认照片。”2025年2月11日上午,蛇年元宵节前夕,小妹张某某接到了康定公安的电话,全家期盼24载的消息以最猝不及防的方式获悉。

(下转第四版)

### 热点导读

## “春风”送岗促就业

详见05版